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Aggszűz ellenzék. 
Budapest, márcz. 13. 

Az életnek sajátságos alakjai azok, 

kiket aggszűzeknek hivunk. Nem ve- 
zetnek saját háztartást, nem alapita- 

nak családot és nem élnek a jövönek, 

gyermekeiknek, hanem nők - az anya 

öröme, az asszony tekintélye nélkül, 

egy idegen háztartás mellékletekéntló- 

góskodnak, más háztartásának dolgoz- 

nak, más gyerekeinek örülnek, más 

családjának gondjaiban, sorsában osz- 

toznak. 

Kossuth Ferencz ilyen aggszűz-el- 

lenzéket akar, mely ellenzék ugyan, de 

„nem az ellenzékeskedést tekinti főfel- 

adatának", „diadalának tekintené azt, 

ha ellenzéki ereje rákényszeritené a 

kormányképes pártokat arra, hogy a 

függetlenségi párt elveiből egyet-mást 

átvegyen és megvalósitson", „élvezze 

bár más párt, melyet mi kényszeritünk 

a jóttevésre, a nekünk járó kösző- 

netet. 

Ha a függetlenségi és 48-as párt 

ilyen ellenzék lesz, akkor nem saját 

czéljainak él, nem saját maga czélozza 

elveit keresztül vinni, munkásságának 

nem az elvei valósitására szövetkezett 

férfiak fogják az eredményeit felmu- 
tatni, hanem ellenségei. 

A küzdelem, az áldozat, az üldöz- 

ellenzék osztályrésze és a kormánypárt 

nemcsak saját erejének, hanem az el- 

lenzék erőfeszitésének is gyümölcseit 

be fogja seperni. Az ellenzék lesz a né- 

ger, a ki termeli a czukornádat és a 

kormány az ültetvényes, a ki zsebre 

vágja a hasznot. Az ellenzék lesz a 

bérkocsis-ló, melyet kergetnek, ostoroz- 

nak, hideg és melegben nem kimélnek 

és a kereset a kecsisé, ő elégedjék meg 
életének puszta tengetésével. 

Kossuth Ferencz reákényszeriteni 

akarja a kormánypártot, hogy a „füg- 

getlenségi párt elveiből egyetmást át- 

vegyen." 

Hogy fogja reákényszeriteni? Ezt 

nem mondja meg. 
A kisebbség nem kényszeritheti a 

többséget elvei átvételére, mert a több- 

ség dönt, tehát reá nézve kényszeral- 

kotmányosan nem alkalmazható. 

Talán a közvélemény által fogja 

a többséget kényszeriteni ? A közvéle- 

ményt könnyebb a függetlenségi el- 

vek összeségére, mint egy részletére 

megnyerni, mert azok minden nemzet- 

nek elsven tulajdonát, minden állam- 

nak életelvét képezik, tehát az egész 

világ szolgál bátoritó és igazoló pél- 

dával. 
A ki csak egyes részleteit akarja 

elveinek a kormány által valósittatni, 

az először elitéli a függetlenségi elvek 

összességét, másodszor a részletbe he- 

lyezi a küzdelmet, harmadszor naiv 

képzelődéssel a kormányon elhatározó 
hatalmat vél gyakorolni. 

A függetlenségi párt programmja 

az állami életnek uj rendjét követeli, 

részint uj intézményekkel, részint a 

régi institucziók átalakitásával, ujszel- 

lemet kiván meg, mely az idegen be- 

folyást nemcsak törvényben, hanem 

gyakorlatban is kizárja, mely a nem- 

zet egyéniségét minden állami nyilvá- 

nulásban kidomboritja, mely a szabad- 

ságot törvényesen érvényesülni az ön- 

kormányzat által engedi. 

A függetlenségi párt nem csupán 

intézmények megváltoztatását, hanem 

az egész közéletnek uj alapokon ren- 

dezését és uj szellemben való kezelé- 

sét ismeri feladatul. Vajjon használ az 

Magyarországnak, ha rendszerváltozás 

helyett egyes részletek átalakitásának 

kicsikarása lesz a függetlenségi és 48- 

as párt feladata? Az lenne a látszata, 

hogy egészben lehetetlen a program- 

munk, tehát részletfizetésben egyeztünk 

ki, hogy a valóság rejtve maradjon és 

mi létjogot nyerhessünk. 

Lehet-e várni Magyarország füg- 

getlenségét, ha a harcz nem a főkér- 

dés körül foly, hanem a mellékrészle- 
tekben? A figyelem meglankad a fő 
és általános érdek iránt, ha szőnyegen 
és a közvélemény előtt a mellékérdek 
emészt fel minden tevékenységet. Ed- 
dig minden kérdést, minden esetet ab- 
ból a szempontból itéltünk meg, meny- 
nyit használ hazánk függetlenségének, 
a népszabadságnak. 

Hol az ellenzéknek az a hatalma, 
hogy a kormánypártot valamire kény- 
szeritse? A kormány birja a korona 
bizalmát, fülét és a felség alkotmányo- 

san a miniszterek tanácsát köteles meg- 
hallgatni. A kormány kezeli a közha- 
talmat, mely erősebb minden egyesnél, 
minden pártnál. A kormánypárt birja 
a törvényhozás legfőbb feltételét, a 
többséget, mely alkotó erő, kényszeritő 
hatalom és vele szemben nem bir ha- 
sonló erőt és hatalmat egyik párt is, 
mert nem az érdek, hanem a szavaza- 
tok számláltatnak, határoznak. 

Varázshatalommal nem bir a füg- 
getlenségi és 48-as párt, sem Kossuth 
Ferencz a kormánypárt felett, hanem 
Bécs, mert ott osztogatják a hatalmat, 
kitüntetést, rangot, hasznot. 

Jóttevésre általank nem kénysze- 
rithető a kormánypárt. De nem is hi- 
vatásunk, hogy mi legyünk az őjótevő 
nemtőjük, örző angyaluk. Ilyen naivés 

; ee Z u érzelgős feladatot tüz ki magának az 

tetés, a kigunyolás, rágalmazás lesz az jdegen családban élő, az idegen hajlék 
előmenetelét szivén hordó aggszüz a 
korhely családfő kicsapongásainak ellen- 
sulyozására: de nem a függetlenségi és 
48-as párt, melyet nem szentimentális 
hevülések, hanem századok akarata, 
vértanuk hagyománya és csaták kiál- 
tása vezérel a politikai küzdelemben. 

Aggszüz ellenzék nem leszünk. 

Ugron Gábor. 
t 

Politikai hirek. 
Minisztertanács. Tegnap délután négy 

órakor minisztertanács volt. Értesülés szerint 

a minisztertanács az egyházpoliti- 

kai kérdéssel foglalkozott, véglegesen meg- 

határozván a módositásokat, a melyeket a fő- 

rendiházi tárgyalás során a vallásszabad- 

ságról szóló javaslatnál hajlandó elfogadni. 

A T. Ház munkarendje. A képviselőház 
hétfőn délelőtt tartandó ülésében mindenek- 

előtt a tegnap letárgyalt helyi érdekü vas- 

utakról szóló törvényjavaslatokat harmadik 

olvasásban fogja tárgyalni, ezután a zárszám- 

adási bizottság hat rendbeli jelentését veszi 

tárgyalás alá, végül pedig a mentelmi bizott- 

ság jelentései lesznek napirenden Holló 

Lajos, Bartha Miklós, Luby Géza, br. 
Sennyegy István, Sima Ferencz, B a- 

logh János, Szász Károly, Tisza Ist- 

ván, PurglyJános GajáryÖdön, Győr- 

fy Gyula, K a bós Ferencz és Kun Mik- 

lós mentelmi ügyében. 

z oláh nép érzelmi állapota 
a 40-es évek utolsó felében. 

1847 május havában történt, hogy Brassó 
és Szeben városok egy öttagu küldöttséget 
menesztettek Bécsbe azzal a kéréssel, hogy a 
Magyarországon épiteni kezdett vasutat vi- 
gyék be Erdélybe is és pedig ugy, hogy érintse 
Szebent és Brassót is. A küldöttség a többi 
között felkereste B. Geringert is a ki később 
Magyarországon meglehetősen ismeretessé tet- 
te magát hazánk ujabb történetében. B. Ge- 
ringernek az anyja szebeni szász polgár-leány 
volt s ezért gondolták, hogy a nagybefolyásu 
férfiu nem fogja pártfogását Szebentől meg- 
vonni. Mikor a küldöttség előadta kérését a 
báró nem szólt semmit, hanem csak felütötte 
orrát, mint az agár s elkezdett a levegőben 
szaglászódni s azután a bámuló küldöttséghez 
e kérdést intézte: 

„Uraim! Nem éreznek Önök a levegő- 
ben valami különös szagot? 

- ,Nem, báró ur! - felelének a sem- 
mit sem sejtő küldöttek. 

Nem csoda, ha a jámbor szebeni és 
brassói szász burgerek nem éreznek semmi kü. 

*) Mutatvány Jancsó Benedek ,Szabad- 

lönöset a levegőben. hiszen gróf Teleki Jó- 
zsef kormányzóő és báró Jósika Samu kanczel- 
lár sem éreztek semmit, pedig ez időben Er- 
délyben is szaglott valami nagyon erősen. 
Ama ,bizonyos punctumok" még mindig szi- 
lárdul állottak, mint az erdélyi soczialis rend 
megingathatatlan alapjai. A szabadelvü esz- 
méktől és a modern gondolkozástól áthatott 
ellenzék Erdélyben sokkal több nehézséggel 
küzdött, mint Magyarországon s igy lassab- 
ban is foglalhatott tért s tehetett szert be- 
folyásra. Az 1841-43-ki országgyülésen az 
öreg Méhes Sámuel professor, a nemességnek 
az adófizetésben résztvevését, még rosszabbul 
járt, mint Nagy Pál az 1809-ki pozsonyi or- 
szággyülésen, midőn azt találta mondani, hogy 
jó volna már valamit tenni az adózó nép ér- 
dekében is. Nagy Pált mint bolondot kika- 
czagták, Méhes Sámuelt pedig Cserey Miklós 
főtanácsos inditványára majdnem pörba fog- 
ták. Sőt 1841-1846-ig még rosszabbult is a 
helyzet, mert hiszen Jósika Samu azért vál- 
lalkozott 1845-ben a kanczellárságra, hogy 
megfékezze és ha lehet meg is semmisitse a 
mindinkább lábra-kapó ellenzéki és szabad- 
elvü áramlatot. - Ö rendezte és vezette az 
1846 -47-ki országgyülésre a választásokat 
s igy aztán nem csodálkozhatunk, ha a kon- 
zervativek jelszava: ,Erdélynek nem lehet 
szabadelvü urbéri törvénye"t - ezországgyü- 
lés urbéri törvényeiben betü szerént való 
megflestülésre talált. 

Erdély konzervativ főemberei nem érez- 
tek semmit a levegőben. Meg voltak győződ- 
ve, hogy a három nemzet és a négy vallás 
elvére fektetett politikai rendszer alapján ki- 
váltságaik rendületlenül fenn fognak maradni 
egész a világ végeztéig. Hogy van, egy nagy 
tömeg, a misera plebs contribuens, melynek 
lelkében sajátságos érzések váltakoznak, mely 
a dolgok rendjével elégedetlen s mely nem 
egyszer sóhajt fel szenvedései között: 

Imperate fa dreptate. 

Daca erezi in Zeitate! 

s hogy ez az elégületlenség itt-ott nemcsak ki- 
tör, hanem az országnak egyik kevésbbé meg- 
közelithető védékén évek óta mintegy állan- 
dósulva van, azzal Eerdély nagy urai nem 
gondoltak. Hogy is gondoltak volna, mikor 
Józsika Metternichtől adoptált meggyőződése 
szerint a népnek semmi köze sem lehet ahoz 
hogy a társadalom kiváltságosai, a kormány- 
zásnak örökös birtokosai, hogyan élnek ha- 
talmokkal s minő elvek szerint nyirják az ő 
gyapját? 

Az erdélyi románság már régóta na- 
gyon megunva viselte a jobbágysá jármát, 
különösen a havasok között, hol a pásztor- 
élet nagyobb szabadságra növeli az embert 
hol az ős rengeteg oly jó buvóhelye annak, ki 
összeütközésbe talált jönni a polgári ható- 
ságokkal. Amott fenn az Érczhegység havasai 
között, hol Hora és Kloska bölcseje ringott 
hol élt még emlékezete annak a szép időnek, 
mikor a mócz ajkán ez a dal hangzott: 

Hora bea, dantueste 

Tara plánge, si plateste. 

(Hora iszik, vigad, tánczol 

És az ország fizet s gyászol.) 

Bucsum község és a hozzá tartozó 
Cserb, Izbita, Bucsum-szász, Pojána, Muntar 
kisközségek továbbá Abrudfalva és Ker- 
penyes nagyközségek román nemzetiségü Ja- 
kosai azt állitották, hogy ők a régi erdélyi 
fejedelmektől nyert szabadság levelők értel- 
mében sem tartóznak robotot teljesiteni a 
zalatnai fiskusnak. A fiskus más vélemény- 
ben volt s e községektől a robot teljesité- 
sét követelte. A községek, támaszkodva álli- 
tólagos kiváltság-levelökre, Enyeden ügyvé- 
det fogadtak és pörrel igyekeztek meggátolni, 
hogy a fiskus kivánságai teljesedésbe men- 
jenek. A pört elvesztették s a nyertes ura- 
dalmi igazgatóság, számitva az ellenállásra, 
katonai karhatalmat kért, hogy jogaiba visz- 
szahelyeztessék. A katonai karhatalomtól tá- 
mogatott polgári hatóság 1887. julius 6-án 
szállott ki Bucsum községébe. Az oláh pa- 
rasztok tényleg ellen is szegültek, de a 
lovasság az ellenszegülést könnyü szerrel szét- 
verte s a bujtogatókat össze fogdosta. A fő- 
kolomposra, Kozma Manassiere száz botot 
vertek; a többire pedig, kire 25-öt, kire 50-et, 
kire 75-öt. Igy aztán egy pár nap alatt helyre- 
állitották a rendet és az oláh parasztok a 
kényszerüség előtt meghajolva, mintegy há- 
rom évig teljesitették is a kivánt robot-szol- 
gálatot, de akkor egyszerre ugy találták, hogy 
az terhes és igazságtalan is. Ujra pörölni 
akartak. Három bizalmi férfiut választottak 
mindenik községből, hogy azok fogadjank 
Enyeden ügyvédet és folytassák a pört. A 
zalatnai fiskus azonban földesuti joga alap- 
ján elfogatta ezeket a bizalmi férfiakat, a 
kik aztán, mint a nép félbujtói, másfél évet 
töltöttek a zalatnai uradalom és Alsófehér- 
megye börtöneiben. 

Az oláh paraszt, ha egyszer magát 
valamire elhatározta, makacsul megmarad el- 
határozása mellett. Csökönyössége páratlan s 
olyan ember előtt, ki természetét nem is- 

meri, teljesen hihetetlennek is látszik. A bu- 
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ságharczunk és a dál o-román törekvések" czimű csumiakat társaik szomoru példája nem ret- 

itentette el. Más bizalmi férfiakat választot- 

tak, csak hogy most már titokban. - E bi- 
zalmi férfiak bementek Enyedre, hogy 
ügyvédet keresnek. A véletlen ott hozta össze 

Varga Katalin-nal. Elmondották neki ügyö- 
ket és ő nemcsak igazságosnak találta, hanem 
segitségét is felajánlotta, a mely az oláh pa- 
rasztok előtt annál értékesebbnek látszott, 
mert Bécsben, mint ő mondotta, 
udvari ágens és nagybefolyásu ember. A pa- 
rasztok nagyon megörültek, hogy ilyen nagy 

tek be s ellátták minden szükségessel. A 
„Doamna noastra (A mi uraszonyunk) - 
csak igy hivta őt a környék minden párasztja 
- volt ezután a pörösködő román jobbágyok 
ügyében a közvetitő. A zalatnai uradalom 
többször kérelmezte a vármegyei hatóságnál 
hogy fogassa el ez a kalandor izgatónőt. De 
ez nem ment olyan könnyen, mer ez az asz- 
szony mintegy megboszorkányozta az egész 
móczságot. A megyei hatóság utasitotta is 
egy párszor a községek biráit, hogy fogas- 
sák el. 

A birák azonban semmit sem tehettek, 
mert a nép kereken kijelentette. hogy csak 
az fogja el a ,Domana-t, kinek tiz feje lesz 
(ca cine va avea zece capate. se-si puna nu- 
mai mána pe doamna noastra). Varga Kata- 
lin igy élt körülbelül 1843-1847-ig Bucsum- 
pojana-ban. A parasztok annyira szerették, 
hogy bár ki volt ellene adva az elfogatási 
parancs, de csupán a parasztságtól való féle- 
lemből nem merte még akkor sem elfogni, 
mikor lement a hetivásárokra Abrudbányára. 

,E nép között - irja Friedensfels már 
idézett könyvében - a 40-es évek második 
felében ujra nagy izgatottság támadt, mely 
lassankint egészen a kamarai uradalom szi- 
goru uralma ellan való tettleges ellenállásig 
növekedett. Egy lázitó telepedett le közéjük 
s a mi igazán csodálatos dolog, nem férfi, 
hanem nő, sőt mi több, nem oláh, hanem 
magyar, ki még erdélyi születésü sem volt, 
hanem magyarországi: Varga Katalin. Elő- 
élete mind e napig sincs földeritve, sőt e te- 
kintetben sem támaszkodhatunk semmire, a 
miből magunknak itéletet alkothatnánk, hogy 
mik voltak vezérlő szándékai? 

Különösen Abrudfalva, Bucsum és Ker- 
penyes tüntek ki az ellenállásban és a fenye- 
gető erőszakoskodásban, annyira, hbgy etlen 
kamarai vagy vármegyei hivatalnok sem mert 
arra vállalkozni, hogy közéjök menjen és igy 
minden felszóllitás, hogy Varga Katalint ad- 
ják ki s magokat vessék alá a törvényeknek, 
eredménytelenül maradt. Katonaságot azért 
nem küldöttek ki az izgatónő elfogatására, 
mert a főbb tisztek ellene voltak, mivel is- 
merték a vállalkozás nehézségeit s a várható 
eredmény lehetetlenségét, el akarván ekként 
kerülni a haszontalan vérontást lehetőleg meg- 
óvni a császári fegyvereket az eshetőleges ku- 
darcztól és szégyentől. Ebben a zavarban 
szükségesnek találták az uj gör. keleti püs- 
pöki vikáriushoz, a kovili archimandritáboz, 
Siagunahoz fordulni, ki csak most jött Er- 
délybe, - felszólitván, hogy papi tekintélyé- 
nél s az oláh népre való nagy befolyásánál 
fogva birja rá a népet az engedelmességre. 
Neki csakugyan sikerült is visszatartani a 
felizgatott csapatokat a bosszuló kihágásoktól, 
illetőleg várakozásra birni mindaddig, mig 
pörük el fog dölni. Varga Katalin ekkor ujra 
megjelent a hegyek között s a kedélyek iz- 
gatottsága megint nőni kezdett. Ekkor a buzgó 
vikárius bizva a népre való nagy befolyásá- 
ban merész tervet szőtt, melyet ügyességgel 
készitett elő s bátorsággal vitt keresztül. 

Sterca Siulutió ,0 lacrima ferbinte" 

czimü könyvében ide vonatkozóan ezeket irja : 
,Égpen ebben az időben ijesztő hire terjedt 

el az egész országben, hogy a havasok között 
Hora lázadásának másodtk kiadása készül és 
pedig ezuttal egy Varga Katalin nevü nő 
közremüködésével, kiről a magyarok azt tar- 
tották, hogy magyar s viszont a havasi olá- 
hok, kik közönségesen csak doamna noastra"- 
nak nevezték, saját szavai után oláhnak..... 
Valóban ha a feldühödött nép megfogja ak- 
kor Siagunat, nagy botrány történik. Való- 
szinüen ugy jár, mint Drágos 1849-ben Ab- 
rudbányán. A nép mely 1848-ban szabad lett, 
megőrizte asszonyának édes emlékezetét, va- 
lamint elfogójának is - de az ellenkezőt." 

,Nehéz feladat volt ez rám nézve; sok 
gondot és aggodalmat okozott nekem - szokta 
mondogatni Siaguna - ha valaki előhozta a 
Varga Katalin esetét s azután igy folytatta: 
,Sokat irtak s beszéltek erről idáig s meg- 
lehet, még többet fognak irni és beszélni a 
jövőben, de lelkiismeretem nyugodt, hogy én 
ezt meg tudtam oldani mindenki megelége- 
désére. Meg vagyok róla győződve, hogy én, 
mint pap, oláh és hazafi, nem tehettem más- 
ként, mert véleményem szerint, ha nem nyu- 
lok ehhez az eszközhöz ebben a nagyfontos- 
ságu ügyben, bizonyára katasztrófa fog be- 
következni, sőt meglehet, a legszörnyübb és 
a legszerencsétlenebb lázadás havasi népünk 
- s az nem lehetetlen - az egészoláh nem- 
zet részéről. Hálásak lehetünk, hogy az Isten 
ettől megőrizett." 

De hát miért örvend Siaguna és vele 
együtt a legtöbb oláh iró, hogy Varga Ka- 
talin oly módon fogatott el, hogy elfogatá- 
sának szomoru és véres következményei nem 

lettek? Nehogy valaki azzal vádoljon, hogy 
a tényekbe oly czélzatokat akarok belema- 
gyarázni, melyek a valóságban e tényektől 

messze estek s a melyek csupán álláspontom- 
nak konzekvencziái, ujra Popeat beszéltetem, 

hiszen tőle csak nam lehet megtagadni, hogy 
eléggé illetékes tolmácsolója az oláh állás- 

a testvére 

.
 

pontnak és felfogásnak. 

„Ha Siaguna nem folyamodik ez esz- 
. " .. . : . 

pártfogóra találtak, Elvitték magokkal Bu- közhöz, okvetetlenül következik egy második 

csum-pojánára; ott számára lakást rendez- 
katonai vagy karhatalmi kiszállás a havasok 
közé, melynek szomoru következményeit el- 
gondolhatja mindenki, a ki hallott vagy ol- 
vasott az első kegyetlen katonai brachium- 
ról Aztán még van egy figyelemre- 
méltó körülmény, melyet tekinteten kivül nem 
hagyhatunk. Mert ime, a Varga Katalin-féle 
eset után mindjárt következett az 1848-iki 
szörnyü polgárháboru. Kérdem: mit csináltak 
volna a havasi oláhok, különösen a móczok 

és általában az oláhok, ha a mondott időben 
az előbbieket (t i. a móczokat) egy uj kato- 
nai végrehajtás, egy uj katasztrófa éri, kö- 

vetkezményeire nézve borzasztóbb, mint az 

rendszerre; azaz a románság 

lett volna készitve. A kik 

.
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első volt. Vajjon lett volna-e ez esetben a 
móczoknak kedvök és bátorságuk felkelni, a 
mozgalom élére állani és Janku-nak őket fel- 
hivni a harczra? S ha a móczok nem moz- 
dulnak, vajjon Gyulafehérvárt nem foglalták 
volna e el a felkelők és történt volna-e több 
olyan dolog, mely csak a móczok felkelésé- 
vel való szoros kapcsolatban történhetett meg 
csupán ? 

Azt hiszem, világosan rámutattam az 
1848/9-ki román lázadás két fő mozgató ele- 
mére a román ifjuságra és a móczságra. Ki- 
fejtettem e két tényező fejlődésének minden 
előzményét és körülményeit; rámutattam az 
egyházzal egybeforrott iskolára és a jobbágy 

kulturai és 
social oeconomiai helyzetére, mint az egész 
forradalmi czélzatu román nemzetiségi moz- 
galom kettős melegágyára. Nem tagadhatni 
azonban azt sem, hogy az 1848/9-ki román 
lázadásra más külső, a nemzeti érzülettel 
kapcsolatban nem álló tényezők is voltak 
hatással; igy például a bécsi reakczió, mely- 
nek keze 1690 óta belenyul a román nem- 
zetiségi mozgalom minden egyes fázisába; de 
az is bizonyos, hogy ez egymagára nem lett 
volna elégséges semmninek elérésére, ha e 
kettős tényező által a talaj számára elő nem 

irodalmunkban a 
románság 1848/9 ki lázadásával foglalkoztak, 
csak e külső tényezőt vették számba, a mé- 
lyebben fekvőket, a román nemzetiségi eszme 
fejlődési fázisainak nem ismerése miatt nem 
vették figyelembe s igy aztán nem csoda, ha 
e mozgalmakat teljesen félreismerve, helytelen 
és ferde világitásba helyezték. 

Hogy tényleg ebben a véres és szomoru 
emlékezetü mozgalomban az osztrák-reakczió- 
nak is volt szerepe, azt a román irók közül 
is elismerik a szélesebb látkörüek és a higgad- 
tabbak, de ezek egyuttal erélyesen is hangoztat- 
ják annak kétségbevonhatatlan nemzetiségi 
jellegét is. Balcescu Miklós, kiről e tanulmány 
folyamán még többször lesz szó, 1851-ben 
Párisban romániai számüzött társaival meg- 
ünnepelte az 1848-iki május 15-ét, mint a 
balázsfalvi román gyülés évfordulóját. Ezx 
alkalommal barátai megbizásából e nap em- 
lékezetéről beszédet tartott, jellemezvén román 
nemzetiségi szempontból az 1848/9 erdélyi 
román mozgalmakat. 

,Sok és sulyos vádat emeltek - mondja 
Balcescu e beszédében - az erdélyi románok 
e forradalma ellen. A bosszuállás vad furiá- 
jához hasoulitották a mely a romok és a 
holtak sirjai föllött áll, borzalmat keltően, 
vértől habzó szájjal s egyik kezében városo- 
kat felgyujtó fáklyát tart, a másikban pedig 
szörnyü és kegyetlen pallost, melylyel elpusz- 
titja a földszinéről az ellenfélnek még magvát 
is. Ez az ijesztő kép igaz. Az erdélyiek forra- 
dalama szörnyü, kegyetlen és sok büntetésre 
méltó kihágástól beszenyezett volt, de védel- 
mére felhozhatjuk, hogy mindezek a kihágások 
csupán végzetes következményei voltak egy 
tiz százados szenvedéstől élesitett és szitott 
gyülöletnek.... 

Azt is mondották, hogy a románok fel- 
kelésében nem volt semmi nemzeti vonás, még 
csak nemzeti zászlajuk sem volt, mint a hor- 
vátoknak és a szerbeknek, banem szakadat- 
lanul az osztrák zászlók alatt közdöttek. Fel- 
kelésök hasonlitott a rabszolgáéhoz, ki ura 
parancsára és urától félve kél fel, nem pedig 
a szabal emberekéhez, kik a szabadságért 
küzdenek. lgaz, én magam is láttam - ar- 
czom a szégyen pirjától égett, - hogy a 
románok a szabadságért a legelvadultabb, a 
legszörnyübb és a legpiszkosabb zsarnokság 
zászlója alatt küzdöttek. Igaz, hogy az oláhok 
engedték magokat megcsalatni az osztrákok- 
tól, a kik kizsákmányolták áldozatkészségöket 
és hősiességöket. 

Nem igaz azonban hogy a románokat 
ebben a szörnyü háboruban ne hatotta volna 
át és ne lelkesitette volna a nemzeti érzület 
és a szabadság szeretete. En magam is láttam 
azokat a szörnyü móczokat, kiket a magyar 
vitézek ijedelme ugy irt le előttem, mint hol- 
mi vadállatokat, a melyek előjönnek a hegy- 
odukból, hgy öljenek és ragadozzanak. Igenis 
láttam őket feldühödve s ellenségeiket fana- 
tikusan gyülölye; de találtam bennök egye- 
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is. S ebben az időben, mikor szivem szerte 
sitve sok emberies, nemes és magasztos érzést felvidéki részekben is vannak ily helyek. Igy 

az egri szárnyvasut, a bánréve-nádasdival 
volt zúzva, látván mindenütt a oláh nemze- mintegy szembe néz, s várja az összeköttetést. 
tet idegen ellenségeitől letiporva és szoron- Már 1868-ban kifejezte a képviselőház, hogy 
gatva boldog lettem, mikor ez óriási begyte- 
tőkön, a felhök között tüzes, hatalmas oláh 
életre és oláh nemzetiségre akadtam. Es mi- 
csoda fanatikus lelkesedéssel üdvozöltek mind 
e parasztok, mikor elmondottam : azért jövök, 
hogy hozzak üdvözletet csodálatos vitézségö- 
kért és kivánjak szerencsét küzdelmeikhez 
testvéreik részéről, kik a Zárában laknak. 
Micsoda mély hallgatással fogtak körül és 
figyeltek rám, mikor a román nemzet erejé- 
ről, számáról és elterjedéséről beszéltem a 
földön, melyet az isten nekik adott és arról 
a nagyságról, mely rájok a jövőben vár..... 
Az asszonyok sem mnaradtak el sem bátor- 
ságra, sem nemzeti érzületre nézve. 

A hegyek csucsairól a kötömegek zá- 
porát zuditoták alá, melyek meggyéritették 
az ellenség zászlóaljait. Dalaik sem voltak 
többé, mint előbb a fájdalom és az öröm 
énekei, hanem hazafiasággal és nemzeti ér- 
zülettel telt dalok. Hallottam Abrudbánya 

romjai között egy ifju, magas termetü szép 
havasi leányt édes és fájó dalt énekelni. Egy 
ifju, boldog oláh leányról énekelt, kit Fió- 
rának hivtak s ki azért volt holdog és sze- 
rencsés, mert oláh leány és italiai eredetü 
volt; boldog mert nem tud magyarul; anyja 
sem tudott egy szót sem! boldog volt, mert 
csak azt szerette, a mi oláh és esküt tett, 
hogy sohasem fog magyart szeretni mig csak 
a földön egy oláh lesz. Ez az érzéstől megit- 
tasult dal, ez a fehér és piros arczu szép 

lány s Abrudbánya megpörzsölt s kormos 
romjai, a melyek engem körülvetteks a magyar 
sirok dombjai, melyeket magam mellett láttam, 
mély hatást tettek rám. Mintha egy csodás 
látvány állott volna előttem; mintha az oláh 
nemzetiség genussza állott volna az idegen 
ellenség sirdombja fellett énekelve a feltámadás 
dalát." 

sSok költészet van e leirás utólsó részében 
bisonyára, de ne feledjük, hogy a költészettől 
az igazság, mikor az érzelmek világáról van 
szó, nem szokott valami távol feküdni. Az 
1848/9-ki oláh mozgalmak, legérdekesebb 
alakja Janku Ábrahám volt, a havasokkirálya, 

a móczok vezére és Horá-nak oldalági ro- 
kona. 

Szereplését és egyéni jelemét, nem le- 
het sem megérteni sem elemezni, ha kizárt- 
nak tekintjük, hogy a havasi oláhság lelkü- 
lete át volt hatva mélyen gyökerező erős 

érzülettől. Jankunok élettörténete 
világos bizonyitéka, hogy ő komolyan hitt 
abban, a miért fegyvert fogott, hogy őt nem 
önző czélok vezették, hanem magasztos, bár 
téves következményeiben veszedelmes nemzeti 
álmok. Ha a móczságban oláh nemzeti érzés 
nem lett volna, Janku rájuk oly megbüvölő 
hatást sohasem gyakorolhatott volna. Azt se 
feledjük, mikor arról a kölcsönhatásról van szó, 
mely Janku és az oláh forradalmi mozgalmak 
között volt, hogy ő is ott szivta a kolozsvári 
oláh ifjuság önképző-körének. Az ő lelke is 
ott szivta magába a oláh nemzeti szellemet, 
a hol a Barnutiu hatása alatt álló egész ifjabb 
oláh intelligenczia. . 

Székely vasutak. 
A képviselőház tegnapi ülésén a szé- 

kely-vsutak kérdése is napirenden volt: 

Neményi Ambrus előadó 
indokolás mellett ajánlja a székely-vasutak 
kiépitéséről szóló törvényjavaslatot elfoga- 
dásra. 

Szederkényi Nándor a székely-vas- 
utakról szóló jtörvényjavaslatot indokolással 
kivánja megszavazni. Helyesli, hogy az állam, 
oly helyeken, hol a magánvállalkozás lehe- 
tetlen s képtelen, mint a székely földön is, 
saját kezébe veszi az épités gondját. De fel- 
hivja a figyelmet, hogy itt az országban, a 

hosszabb 

az egernádasdi összeköttettés csak idő kér- 
dése. Most kiépült az eger-debreczeni alföldi 
összeköttetés s igy a felföldi kiegészités el- 
odázhatlan, mert akkor, ha még a dobsina- 
poprádi irány is kiépül, a galiciai s oderbergi 
vonalaktól, nyilegyenességü vasut fog a fel- 
vidékről lefutni egyenesen Debreczenbe, az 
Alföld-szivébe. 

A Felföld vasa, köve, fája, mesze, kőszene 
a legolcsóbban jut oda s az alföldi ipar fej- 
lesztésének tápja lesz. Ez egy nagyfontosságu 
országos érdek. Eger és Nádasd közötti fel- 
vidék egy egész kőszéntelep, mint a kutatá- 
sok igazolják. A kőszén árának leszállitására 
is nagy befolyással lesz ez összeköttetés. De 

a gyanusitott kihallgatására. (Itt megjegy az épités nehéz és drága, óhajtja, hogy itt is 
érvényesüljön az elv, hogy a szokottnál na- ! 

mint az ezután felvett jegyzőkönyvek aláirását 
ságot kér szóló s kéri ez irányban is a kor- ! 
gyobb támogatásban részesitse az állam. Igaz- 

mány figyelmét. (Helyeslés.) 

Apáthy Péter ecseteli az erdélyor- 
szági rosz közlekedési viszonyokat és az 
ezekből származó hátrányokat, kéri a minisztert, 
vegye pártfogásába a küküllővölgyi vasutat. 

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
a hozzá intézett kérdésekre akar felelni. Sze- 
derkényinek azt válaszolja, hogy sulyt helyez 
a vasutépitésre, s azért az eger-bánrévi vasut 
épitését is elő fogja segiteni, de a módoza- 
tokra nem nyilatkozhatik. Hasonló nyilatko- 
zatot tesz Apáthy Péter kérelmére is. 

A javaslatot a Ház általánosságban és 
részleteiben elfogadja. 

e ee ttt 

Egy szász tanitó letartóz- 
tatása. 

Kőhálom, márcz. 13. 

Kis városunk lakói tulnyomóan szászok, 
s hol a magyarságot csak a hivatali személy- 
zet s az áll. iskola tanitó testülete képviseli, 
ez ideig a békés egyetértés, a testvériség ott- 
hona volt. Itt, hol a megelőző években még 
a márczius 15-ki ünnepélyen is lehetett egy- 
egy szász polgárt látni, s hol a magyart, sa 
magyar a szászt kölcsönösen tisztelte, becsülte, 
most a gyülölség kezdi felütni fejét. S miért ? 
Mert akadt egy ember, (egy szász tanitó) ki- 
nek iskolai teendőin kivül ugy látszik, nincs 
egyéb foglalatossága, mint álmadozni a felől, 
s hirdetni azt, hogy e haza törvényeit nem 
kell tiszteletben tartani, mert e törvényeket 
az általa gyülöit magyarok hozták! 

Ez az ember, kit elég szerencsétlenek 

vagyunk honfitársunknak nevezni, ez, ki theo- 

(szerinte verachtet) ellenségeiről, amannak 
nemzetiségét, ennek közgazdaságát támadván 
meg. Kasper elnök felszólitotta a közhasznu 
felolvasót beszédje félbenhagyására, melyre az 
még hevesebb kifakadásokkal válaszolt, so- 
kaknak helyeslése közt. Erre az elnök fel- 
oszlatta a gyülést s nehány józanabb gon- 
dolkozásu egyénnel távozott s jelentést tett 
a történtekről a jár. szolgabirónak. Mig azon- 
ban a szolgabiró megérkezett, az egybegyül- 
tek illetve ott maradottak - neszét vevén 
- részint eltávoztak. , 

Pár nap mulva főispáni utasitásra a já- 
rási szolgabirói hivatal Kramer megidézésé- 
vel az esetről jegyzőkönyvet vett fel s azt 
beterjesztette a főispánhoz, ki ugy látszik, 
áttette az erzsébetvárosi királyi törvény- 
székhez az ügyet, mivel a mult hónapban 
Incze Domokos vizsgálóbiró kiszállott 

zem, hogy Kramer ugy a szolgabiró által 

megtagadta azon tudással, hogy csak német 
I nyelven készitett hiteles jegyzőkönyvi másod- 
példánynak ir alá.) 

A vizsgáló biró előtt az izgatás voltát 
tagadta, de midőn kérték előadni a kéziratot 
nem tudta vagy nem akarta, mivel - állitása 
szerint egy beszterczei ismerősének küldöt- 
te el. 

Folyó hó 11-én a kir. törvényszék meg- 
keresése folytán a járásbiróság által házku- 
tatás és személyi motozás tartatott Kra- 
mernéls az emlitott felolvasás kéziratát 
tényleg nem is kapták meg, (de hogy is legyen 
ez lehetséges csaknem másfél hónap mulva a 
történtek után.) De találtak politikai tar- 
talmu nyomtatványokat és gyors-irással tele- 
irt lapokat, mely utóbbiaknak felolvasását 
megtagadta, azt mondván - ,azok egyházi 
beszédeim !7(?) 

! 

A házkutatás napján este udvariasan át- 
hivták a járásbirósághoz s tudtára adták, hogy 
le van tartóztatva. A letartóztatás oka, mint 
mondják - az, hogy a házkutatás alkalmával 

Kramnmet által megnevezett dr. Kelp Gusztáv 
beszterczei ügyvédnél az incriminált kézirat 
megkeritése végett eszközlendő házkutatás 

tegyek röviden emlitést, mely uttörője 

eredménye gyanusitott által meg ne hiusit- 
tassék. 

Délután Brassóból átjött dr. Lurcz Ká- 
roly ügyvéd, az ottani „zöld párt" tagja, 
Krammer ügyvédje, s mig az a letartóztatás 
okait tudakolta a járásbirótól, az alatt meg- 
jött a szabadon bocsátásról szóló sürgöny. Te- 
hát az itélet még most sincs kimondva, s 
hogy az milyen lesz a közoktatási kormány 
meghátrálása után - gondolni lehet. 

Délelőtt, mig Krammer fogva volt, a 
szászok felháborodva jártak ide-oda, szidták 
a magyart, s az olyan törvényt, mely őket 

ezgyetlen okos emberüktől megfosztja. Gyülé- 
logus létére ugy látszik nem tanult a békes- 
ségről és szeretetről, - ez, kinek hasonló 
esetért Beszterczéről is távozni kellett, most 
ide jön, hogy az ott megkezdett munkát foly- 
tassa, s békés itthonunkat felforgassa!! 

F. évi január 20-án a helybeli , Bürger- 
Verein", melynek talán még hatóságilag meg- 
erősitett alapszabályai sincsenek, - gyülést 
tartott. E gyülés - melyen véletlenül egy 
szászul keveset értő magyar ember is jelen 
volt - csendesen és rendben folyt le egész 
addig, mig Kramer Alvin evang. luth. tanitó 
szabadságot kért az elnöklő Kasper Mihály 
volt orsz. képviselőtől, hogy egy közhasz- 
nu felolvasást tartson, 
lag - beszámolni akart a brassói uj szászok- 
nak (u. n. zöldpárt) mult évi deczember ha- 
vában Brassóban megtartott gyülésén hozott 
határozatokról. 

Mindjárt felolvasása kezdetén hevesen 
megtámadta a jelenlegi kormány tanügyi ma- 

Bánffy kormányelnök ellen, mint a szászok- 
nak ismert és gyülölt ellensége ellen. A ma 
gyarról épugy, mint az oláhról ugy nyilat- 
kozott, mint a szász nép megvetett, gyülölt 

tására 1883-ban összegyült Kolozsvárt 

képe ez a szászokat dédelgető 
kormányzatunknak. , 

ARKOSY. 

A székely föld népe, kincsei, 
ipara és kereskedelme. 

A székelyföld kincseinek ismer- 
tetése. 

(Folytatás.) 

Minden dolognak a b. e.-je van. Csak 
az a dolog oldható meg sikeresen, csak az a 

munka vezet diadalra, a melyiknek megta- 

lálták a betüit s követik ezeknek a sorrend- 

jét. A Berzenczey Pista lakatához egy mil- 

lió s nehány százezer eshetőség szükséges, hogy 

kitudja nyitni olyan ember, a ki nem ismeri 

azt a jelt, a melyre az be van állitva. A ki- 

nyitás bele kerülne egy emberéletbe, még ak- 

kor is, ha az ki lenne nyujtva a budapesti fő- 

polgármester óhajtása szerint ,az emberi kor 
legvégső határáig." 

A székely föld kinccseinek forgalomba 

hozatalára, iparának, kereskedelmének tetemes 

fokozására a székelyföld s ezek fürdőire kül- 

földi látogatók vonzására, szóval az idegen 

forgalom emelésére, a melyek nyomán gyá- 

rak és ipar vállalatok keletkeznek, meg kell 

találni a helyes kiindulási pontot. 

Ez a dolognak az a. b. czéje. A kiin- 

dulási pont áll annak megállapitásából hogy 

mit akarunk, mily erők és mily eszközök 

I nyerhetők meg és vehetők alkalmazásba a kér- 

dés sikeres megoldásánál? 

Engedjék meg, hogy egy mozgalomról 

volt 
ennek a kérdésnek és mely a kezdeményező 

munkálatok terén meglehetős eredményt mu- 

tatott fel. 

A kolozsvári Athletikai Club megalaki- 

egy 
csomó fiatalság. Fiatal tanárok, hivatalnokok, 

egyetemi hallgatók tömörülrültek abból a czél- 
ból, hogy üzzék a testedző sportot, rendezze- 

nek sürü kirándulásokat és versenyeket. A 

kirándulásokra kiváló sulyt fektettek azért, 

mert igy nemcsak a testet edzik, hanem a 

kirándulók ismereteit is gyarapitják. Eleven 

mozgalom, pezsgő élet nyilvánult e müködésé- 

ben a fiatalságnak. 

seztek a piaczon, vendéglőkben s utczákon, 
tanácskoztak, hogy miképen szabadithatnák 
ki. - És akadt olyan hős is, a ki azt 
inditványozta, hogy hozzák ki erőszakkal, de 
erre még az inditványozó sem vállalkozott. főurat nyertek meg: báró Jósika Lajost, az 
Volt azonban olyanis, a ki midőn gyülésbe 
hivták, ugy felelt, hogy a tanitó végezze 
iskolai dolgait s ne elegyedjék politikába. 

A kedélyek nagyon izgatottak s nem is 
csillapodnak le addig, mig a saját bőrükben 
nem férő urficskát más vidékre át nem pa- 
kolják. 

az ő megszabaditója ugyan azon helyiségben, 
melyben az inkriminált nemzetiség ellen iz- 

gató beszédet tartotta, mintegy 300 helybeli 
és vidéki szász polgár által ünnepeltetett a 

.
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nélkül, hogy a rendőri hatóság ezen tünte- 

megtette volna, s ha felemlitem továbbá azt 
gyarositás politikáját s különösen kikelt br. hogy a márkvásári szász tanitó beiktatása 

azelőtt nehány héttel a lovas banderium két- 

Dr. Felméri Lajos, Kővári Mihály, dr. 

Baintner Hugó volt a vezetője a mozgalom- 

nak kezdetben, a következő évben azonban a 

sport élet terén egy európai tekintélylyel biró 

hatalmas munka kedv, fiatal és merész vál. 4Z 
rózni! 

aranygyapjas-rend lovagját. 

Ebben a testületben nagy összetartás, 

lalkozási szellem uralkodott. 

A tornavivoda udvarán és kertjében min- 

Ha mármost a történtek után felemlitem dennap tutottak gyakorlatokat. Ezek végez- 
Z azt, hogy nevezett Kramer és üdvédje mint 

s melyben - állitó- 
tével megbeszélték a kirándulások s a tervbe 

veendő versenyek részleteit. 

Nagy segitségére volt a mozgalomnak 
egy a fővárosban akkor keletkezett organum, 

téssel szemben a szükséges intézkedéseket 
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fejü sasokkal diszitette lovait s a községi 
jegyző vezetése alatt igy fogadta a tanitót a 
homoródi állomáson; ugy hiszem elég szomoru 

,Hercules czimen a Porzsolt Kálmán szer- 
kesztésében jelent meg. 

Ennek a lapnak 1/, részét hétről-hétre 

erdélyi dolgokkal töltötték meg a kolozsvári 
athleták. Rendes irodalmi kört szerveztek, 
melynek feje volt dr. Felméri, tagjai voltak: 

vármegyei Kuszkó István, Albert Károly, Iling Sándor, 
Borbély György, Baintner Hugó, Antal And- 

rás és mások. Ez a társaság a kirándulások 
! ; rendjét is kezdte formába önteni azáltal, hogy 
a tagokat felhivta, hogy kirándulásaikon ész- 
lelt tapasztalataikról esetről-esetre irásban 
számeljanak be. 

(Folyt. köv.) 

KUSZKÓ ISTVÁN. 

Tisztaság ! 
Annyira meghatott Salamon Antal ta- 

nácsos ur kétfelvonásos tisztogatása az El- 
lenzék'-ben, hogy elismerésemet nyilvánosság 
előtt kell kijelentenem. Ezentul már nyugod- 
tan fogom szidni a port s kerülni a piszkot, 
mert látom, hogy Kolozsvártt mindennek ugy 
muszáj lenni, a hogy éppen most van, mivel 
17.000 frt nem pénz, Salamon tanácsos ur 
pedig ujabb pótadót nem szándékozik ki- 
róni. 

Ez utóbbi igazi öröm nekem, a ki ma- 
gam is adót fizetek, mert hallomásból ugy 
tudtam, hogy Salamon tanácsos a városi pót- 
adók atyja. Azt is be kell vallanom, hogy az 
irigység gerjedez bennem, látva azt az igazi 
törökös önmegadást, a mit a t. ur tanusit a 

változhatatlannal szemben. De már azt a vá- 
rost nem irigylem, a melyiknek ilyen szóno- 
kias, szinte mondhatnám poétikus kedélyü 
tanácsosa tud lenni annyi piszok között, a 
mennyi Kolozsvár utczáin ázik, fázik s pá- 
rolog. 

Nekem más fajta tanácsosok kellenek. 
Olyanok, a kik azt mondják a polgármeste- 
rüknek: uram, ne türjük ezt az állapotot, ezt 

a sok korholást, jer, vessük össze a vállun- 

kat és seperjük ezt a várost, azaz, hogy csi- 
náljunk rendet. Kérlek, te add ki aren- 
deletet, vagy adasd ki a főkapitányoddal, s 

álljunk utánna mindannyian csak most, ugy 

próbából, a tavaszi három hónap alatt. 

Látod polgármesterem, mi itt a baj? 

Az, hogy a rendeleteket senki sem hajtja 
végre. Ezek a Hausherrek mindig panaszkod- 
nak, s ők megengedik, hogy a cselédek ki- 

öntsék a murkot, csontot s a többit. Jöjj, 
fogjuk el a hibás cselédet, czitáltassuk a fő- 

kapitány elébe, ugy a mint történt a télen a 
hó dolgában. Ha nem sikerül, fogjuk elé a 

Hausherreket, s igy tovább. 

-
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Szó a mi szó t. ur. Nem az a baj, hogy 
17.000 frt nem pénz, hanem az, hogy nincs 

rend, az hogy mindenki szemetez, de senki 
sem takarit. Az, hogy a rendetlenkedőnek 

senki sem hordja utána a zsindelyt, mert hát 

azzal a „kivételes sok hóval ne tessék taka- 

Már én a mondó vagyok, hogy a ki 
tiszta városban akar lakni, az járjon abba, 

hogy legyen tiszta, s ezért járjon elől a ta- 
nács, s ne nyomdafestékkel, hanem komoly 

munkával védelmezze magát. 

Majd meglátja a t. tanács, hogy ha 

mely a testedző sportot szolgálta, s mely a dolga után lát, ugy a mint kell, nem lesz 
szükség a közvágóhid, a vashid, az istállók s 

a csatornázás alkotását emlegetni, sőt 
még a pótadó emeléssel fenyegetőzni sem, s 
még a 17.000 forint is elég pénz lesz! 

- ter. 

AZ „ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1895. Márczius 14. 

....... 

A harcz után. 
Add meg magad: dörgött a sors. 

S merészen visszavágtam : 

Nem én! S kivivtam éltemet 

Egy vakmerő csatában. 

Elhultak legszebb zászlaim : 
Az ifjuság, az álmok, 
Diadalomnak mezején 

Bútól leverve járok. 

Jobb, jobb lett volna, érzem én, 

Elesni zászlaimmal, 

Mint örök harczban élni most 

Kivivott napjaimmal. 

Jékey Aladár. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 

Forditotta: Amnica. 

Első kötet. 

VIII. 

Egy gentleman sem cselekedett volna igy. 

(Folytatás.) (27.) 

Kiment a folyósóra a testvérét elfogadni 
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- Édes pajtás, mily hosszasan voltál 
távol. Milyen öröme, lehet az anyámnak! 
Ugye láttad már? természetes hogy láttad! 

- Még nem. Csak egy órája, hogy meg- 
érkeztem; a délutáni vonattal jöttem Exeter- 
ből. Azt mondták, hogy az anyám lefeküdt 
és nem érzi egészen jól magát, tehát nem 
akartam háborgatni. A könyvtárban ültem a 
tüz mellett, félig elaladva. A Rapidedal jöt- 
tem Marseillesből, a mult éjjel jöttem át a 
csatornán és azóta folytonosan utaztam. 

- És nem láttad Helént ? 
- Oh igen, láttam. Helén és én már 

is jó barátok vagyunk. 

Nevetett egy kicsit, a mint róla beszélt 

ha vajjon a köztük lefolyt csatározásról rész- 
letes tudósitást ad-e a jegyesének. És azt 
gondolta, hogy aligha. Az asszonyok különö- 
sen tartózkodók a csekély-égek felett. Ezt a 
kis történetet a saját szivébe fogja zárni és 
ezért folytonosan neheztelni fog ő reá. 

- És tetszett neked? - kérdé 
rián élénken. 

- Nem volt idő reá, de roppantul bá- 
multam és gratulálok neked a jó szerencséd 
felett. 

- Igen, ő nagyon szép, nemde ? És ép- 
pen olyan kedves, a milyen szép. 

- Azt hiszem, hogy ráadásul eszes és 
müvelt? 

- Kétlem, hogy te bármelyiknek ne- 
veznéd; de azért a legigézőbb leány, a kivel 
valaha találkoztam. 

- Örülök, hogy nem tudományos és 
hogy a tehetségeire nézve nem valami töké- 
letesség. Minden lépés, melyet a nő a tanu- 

Ad- 

lásban való tökéletesség utján halad, olyan 
lépés, mely őt a nőies szeretetreméltóságtól 

a ki alig birt magával örömében, hogy őtet eltávolitja. - Egy szép nőnek csak szépnek 
f kell lenni. láthatta. 

és szemei vidáman ragyogtak. Azontünődött, 

Minden egyébb az ő hivatásán kivül 
esik. Képzelj egy szép homlokot, a mely Dar- 
win felett redőket kapott. 

Igy csevegett könynyededén, karját az 
Adrián karjába füzve, a mint együtt a házba 
mentek és fel a lépcsőkön. 

- Egy szót se szólj az anyámnak, - 
mondá Valentin, a mint elváltak; meg aka- 
rom lepni midőn az ebédhez lemegyek ! 

- Addig nem fogom őtet látni. 
csak az öltözködésre van időm. 

Épen 

Félóra mulva lady Belfield a rendes 
székében ült illő távolságra a szalon kandal- 
lojában égő tüztől, egy kis könyves asztallal 
az egyik oldalán, s a dolgozó kosarával a 
másikon, midőn a két fia együtt belépett, és 
esteli ruhájukban, mely a legkissebb részlet- 
ben alig változott, még hasonlóbbak voltak 
mint rendesen. 

Az anya édes örömmel állott fel, hogy 
Valentint fogadia. 

- Edesem, hogy tudtál oly hosszasan 
távol maradni? kérdé szomoruan. 

- Csavargó hajlamom, és saját szinem 
viselése az oka. Anyám, ne törödjék azzal. 
Most itt vagyok, és az Adrián eskövője után- 
nig itt szándékozom maradni. 

- Ugy örülök. Oly boldog vagyok. 
Mily jó szinben vagy. Nagyon jól mulathat- 
tad magadat, hogy oly sokáig voltál távol. 

- Oh, én nagyon jó pajtásokkal vol- 
tam, az ég kék volt, és a borok jók voltak 
és egy yaihtunk volt, és átkozott rossz idő- 
ben czirkáltunk a vizen. 

A földközi tenger nem sima tükör. De 
az egészet véve az olyan élet nekem való. 
Szép asszonyok voltak bőségesen, de egy sem 
volt olyan szép, mint az én jövendőbeli só- 
gor asszonyom, tevé utánna félhangon, a mint 
Helén az ő esztétikus halvány kék kashmir 
ruhájában belépett, rövid ujjakkal és olyan 

kivágott derékkal, mely tökéletes vállait és 
hattyn nyakát látni engedte. 

Helén lassabban jött a szobába, mint 
rendesen, arczát és nyakát hirtelen rózsa pir 
boritotta el, a mint azon hely felé közeledett, 
hol a két testvér állott. 

- Helén, engedd, hogy a másik fiamat 
bemutassam, - kezdé lady Belfield. 

- Már jó barátok vagyunk - mondá 
Valentin. Nemde Helén? 

Oly könnyedén szólitotta a keresztne- 
vén, mint a kinek joga van ahhoz. 

- És reméllem, hogy jövőben sokkal 
többek lesztek, mint barárok - testvérek 
lesztek mondá az anyja. 

- E kedves kivánságra Áment mon- 
dok - válaszolá Valentin. Jőjjön anyám, ma 
este az én előjogom magát az ebédhez ve- 
zetni - mondá, a mint a kulcsár az ebédet 
jelentette - és csudálkozóba fogom ejteni 
magát, hogy egy olyan ember, a ki Monte- 
Carlóban kotyvalékokon tengődött, milyen 
pusztitást tud csinálni a mi régi módi éte- 
leinkben, az elkerülhetetlen ürü és fáczán 
sültekben. 

Bementek az ebédlőbe és a szoba de- 
rültebbnek látszott a negyedik személy jelen- 
léte által. Az utóbbi időben szelid unalom 
jelőlte a hármas ebédeket. 

Lady Belfield jókedvü volt, fiatalabbik 
szülöttjének a visszatérte felvillanyozta. És 
Valentin kifogyhatatlan volt a beszédben, be- 
szélt magáról és a kalandjairól, jó és rosz 
szerencséjéről, azokrol a férfiakról, kikkel ta- 
lálkozott és azon asszonyokról, kikkel léhás- 
kodott. 

Helén szokatlanul hallgatag volt, mint 
ha ez a tuláradó vidámság nyommasztóan ha- 
tott volna reá. 

Valentinnek igaza volt a feltevésében. 
Helén egy szót sem mondott Adriánnak; sem 

.
 

akkor este, sem azután, a Valentinnel a könyv- 
tárban történt összeütközéséről. 

IX. 
Nem mindennapi leány. 

- Adrián, - mondá Helén másnap 
reggel a regeliző szobában, - én haza akarok 
menni. 

Fél óra volt tizre. A reggelizésen tul 
voltak, és Lady Belfield az üvegházába ment 
hogy a főkertésszel értekezzék. Vadászó nap 
volt, Valentin a tüzhely előtt ringatta magát 
egy hintaszékben, várva, mig lovát az ajtó 
elibe hozzák. 

Helén és Adrián az ablak előtt állottak 
s a szitáló esőt nézték. Igazi Devonshirei 
reggel volt, nyirkos és meleg, szürke reggel, 
és a távoli tengerről ködös. 

- Haza édesem, - és miért? 
- Elősször azért, mert már nagyon 

régóta vagyok itt. Kétségtelen, hogy a Tredu- 
cey és Toffstoff kisasszonyok az én itten való 
lakásomról beszélnek, és a szegénységem felett 
mulatják magukat. 

,Szegény leány, alig van hogy mit egyék 
otthon!" és igy tovább. De ez csak az egyik 
ok. A második okom sokkal fontosabb. Leo 
és governorum azt mondták hogy csak nehány 
napra mennek Párizsba, és három hétig ma- 
radtak ott. 

- Drágám, ha tudnád mennyire sérti 
a fülemet midőn azt hallom tőled hogy 
governor. 

- Ugy hát jövőben ,Atyámnak" togom 
mondani válaszolá a leány ünnepélyes hangon. 
De ha valóban ,Drágád' volnék, semmi sem 
sérthetné a füledet amit én mondok. Azonban 
a mint mondám, ők nagyon régóta vannak 

Párizsban. Bizonyosan sok pénzt költenek. 

) 

Valaki azt mondta nekem hogy a Grand 
nagyon drága hotel. 

(Folytatása köv.) 
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Kolozsvárt, 1893. 
ELLENZEK (243) Márczius 14. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 14. 

- Nem jön Bánffy Dezső. A napokban 

azt irtuk, hogy Bánffy Dezső báró miniszter- 

elnök e hét végén lejön Kolozsvára, hogy 

mint legidősebb főgonduok az erd. ref. egy- 

ház kerületi közgyülésén elnököljön. Mint 

most illetékes forássból értesülünk, a minisz- 
terelnök fontos teendői miatt egynapra sem 

távozhatik el Budapestről s igy a reformátusok 

khözgyülésén az idén Bethlen Gábor gró. fog 

elnökölni. 

Polgártársak! Egy félszázaddal ez- 

előtt öntudatára ébredt nemzetünk lelkesültsé- 

ségére rabbilincset vert az önkényes hatalom 

zsarnoki keze, de a szabadság titáni ereje 

széttörte a lánczokat s a félisteneket szülő 

korfiai ujra felépitették Magyaroszág300 

éren át sárba tiport függetlenségének szent 

oltárát. Ki a multat nem feledi, az méltó 

az életre, ünnepeljük meg tehát a szellemi 

feltámadás dicső emlékezetét! A Ferencz- 

József tud. egyetem ifjusága 1848. márcz. 

Iő5. évfordulója alkalmából, a város Főterén, 

. u. 5 órakor emlékünnepélyt rendez. Pro- 

gramm: D. u. 1/,5 órakor gyülekezés az egye- 

tem előtti téren. A Főtéren: 1. ,Talpra ma- 

gyar' szavalja: Tóth György, joghallgató. 2. 

Alkalmi beszéd, tartja : Szántó Károly, tanárje- 

lölt. 3. Árpád siri álma, szavalja Szabó Ernő, 

joghallgató. Az egyes pontok között a polgári 

iüalkör fog hazafias dalokat énekelni. Kezde- 

tén és végül zene. Polgártársak! ünnepelje 

tek velünk! 

Helhivás Kolozsvár nagy közönségéhez ! 

.
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A nemzeti ujjászületés magasztos ünne- 

pének előestéjén állunk. A feltámadás ragyogó 

/ glóriája ővezte az ősök homlokát, midőn a 

sszabadságot hosszas álmából felrázva, annak 

szolgálatában vérezének el, mint honfiak. A 

ragyogó nap első fénysugárának támadtát 

ünnepli az egyetemi polgárság! 

Felszólitank minden egyesületet, min- 

den társulatot, a testvériség első napjának 

megünneplésében való részvételre. Felhivjuk 

Kolozsvár ifjuságát, hogy szive melegével, lel- 

kesedése hevével tegye magáévá azt, a mi a 

honnak oly dicső fiakat nevelt: a szabadság 

érzetének ápolását. Kolozsvár honleányai le- 
gyen előttetek példa az 1848-ki nők szent 

ténye, kik Budavárban a szent ügyért ver- 

senyt dolgoztanak. 
Lelkesedéstől erőt, pártfogásoktól bizal- 

mat nyerünk egy uj ezredév harczát meg- 

Részvételeteket várjuk abban, hol a hon- 

nak szerelmetekre szüksége van. 

Az egyetemi ifjuság. 

- A márcz I5-iki ünnepélyeket ren- 

dező bizottság az idén nem rendez márczius 

Iő5-én hivatalos társas vacsorát, hanem hol- 

nap estve 8 órakor Nagy Gábor földszinti 

éttermében gyül össze vacsorára, a melyen 

minden bhazafias polgár megjelenhetik s ki-ki 

tetszése szerint vacsorálhat. A 48-as honvé- 

dek testületüleg fognak résztvenni a vacsorán. 

- Márczius idusa. A holnapi nagy 

nemzeti ünnepre nagyban készülődik Kolozs- 

vár város hazafias közönsége. Az egyetemi 

iifjuság és a főtanodák ünnepélyei mind dél- 
előtt lesznek, hogy délután mindenki részt- 
vehessen a Vigadóban tartandó fényes ünne- 

pen. Estve az iparos ifjak tartanuk felolva- 

sással és szavallatokkal egybekötött ünne- 

pélyt. 

- Az Itthon javára. Az ,Erdélyrészi 

Magyar Jelzáloghitelbank igazgatósága az 
,ltthon? irók és hirlapirrók köre javára 50 

írt adományt szavazott meg, s azt az elnök- 

séghez beküldötte. 
- A kolozsvári ev. ref. kollegiam if- 

jusága az 1895. márcz. 15-én d. e. 9 órakor 
tartandó ünnepélyre az érdeklődő közönséget 
szivesen látja. A müsör a következő: I. 
Hymnus. Énekli az ifj. énekkar. 2. „Nemzeti 
dal. Szavalja Koncz Gy. VIL o. 3. Emlék- 
beszéd. Tartja Máthé Sámuel VIII. o. 4. Ku- 
dalok. Előadja az ifj. zenekar. 5. ,A szabad- 
ság martyrjaihoz? irta és szavalja: Ditrói 
Nándor VIII. o. 6. Hunyadi induló. Előadja 
az ifj. zenekar. 

- Szoba tüz volt tegnap délután Ko- 
lozsvárt Kisbuza-utcza 4. sz. a. özv. Temes- 

vári Miklósné házánál. - Délután 3 óra 50 

perczkor a tüzőrség kivonult és eloltotta a 
tüzet. A kár jelentéktelen volt. A tüz épen 

akkor merült fel, a mikor szegény Krasznai- 

nét a szomszéd házból temették. 

- A könyörület nevében. Bálint Lajos 
részére ma a következő adományokat vettük: 

Végh Bertalan és neje 2 frt, Dr. Ákoncz Já- 
mnos, válaszuti nagy birtokos 3 frt. A ma be- 

gyültösszeg 5 frt az előbbi kimutatáshoz ad- 

yvva, eddigi gyüjtésünk 180 frt 10 kr. 
- Az orvostanhallgatók önképző és 

segitő-egylete f. év márcz. hó 16-án szomba- 
ton délután 6 órakor az egylet hivatalos he- 
lyiségében közgyülést tart, melyre a tagok 
tisztelettel meghivatnak. Ha a tagok kellő 
számban meg nem jelennének, a gyülés már- 
czius hó 17-én vasárnap d. e. 10 órakor te- 

kintet nélkül a tagok számára megtartatik. 
Tárgysorozat: Jegyzőkönyv felolvasása és hi- 

telesitése. Titkár előterjesztése a szigorlati 

kölcsönökre vonatkozólag. Inditványok. Reich 

János elnök, Konrádi Dániel titkár. 

- A keleti utazás inánt mind nagyobb 
az érdeklődés a közönyég részéről. Propper 

János, az utazás tervezője és vezetője, a mi- 

niszteriumnál megtette mindazon lépéseket, 

melyek szükségesek arra, hogy az egyes kül- 

földi konzulátusok által a társaság minde- 

nütt a legjobb fogadtatásban részesüljön. Az 
indulás Budapestről április 6-án este 7 óra- 

kor lesz. Az ntazásban való résztvételre még 

mindig lehet jelentkezhetni. Lapunk szivesen 

szolgál mindennemü felvilágositással. 

- Krasznainé temetése. Krasznainét, a 

kolozsvári nemzeti szinház müvésznőjét teg- 

nap kisérték a közönség nagy részvéte mel- 
lett az örök nyugalom helyére. Régen nem 

nyilvánult a közönség részvéte imposansabb 

alakban, mint Krasznainé temetése alkalmá- 

ból. Látszik, hogy a müvésznőbt mennyien 

szerették és mennyien becsülték. Délután 3 

órakor már nagy közönség lepte el a Buza- 

utczát, hol a boldogult lakása volt s a hol 

Szász Gerő ev. ref. esperes mondott megható 

imát és beszédet a halott felett. Az egyházi 

szertartást megelőzőleg és azután a szinházi 

énekkar adott elő gyászdalokat és ezután a 

menet megindult a nemzeti szinház felé. 

Mire a halottas kocsi a szinház eleibe 

ért, ott már minden talpalatnyi hely el volt 

foglalva, sokan ottvárták a müvésznő elbucsuz- 

tatását az intézettől. Mikor a koporsót vivő 

gyászkocsi megérkezett: Szentgyörgyi 

István lépett a gyászlepellel bevont emelvényre 

és a következőket mondta: 

Mély gyászba borult a szinmüvészet ol- 

tára; mert egy áldozójának életvilága aludtki. 

Mély gyászba borult a templom, mert 

egy igazi hivének szive dobogni megszünt. 

Az égi fény visszakövetelte sugarát egy 

választottja lelkétől, kire jó kedvében egy- 

kor pazarul árasztá. 

Az élet lángja kialuva, az oltári szol- 

gálat bevégezve, a szépért, nemesért lángolva 

égő sziv kihülve, a müvészet istenének dics- 
énekét zengő ajk örökre néma lett! 

A magyar Thalia mély gyászba öltözött, 

mert oltárának egy hü papnőjét, a magyar 

szinmüvészet egy büszkeségét, egy kimagasló 
alkotó tehetségét veszité el. 

Mély és nagy a mi gyászunk, mert azok 

sorából veszitettünk egyet, kikre büszke ön- 

érzettel mondhatjuk ime ez a mienk! 

Vérünkből valók, szivök, lelkük, egy a 
mieinkkel, vérüknek minden lüktetése, szivök 

minden dobbanása, lelkök minden gondolata, 

ragyogó tehetségök, müvészi erejük minden 

alkotása a miénk! 
Kit elveszitettünk egy vala ezek közül! 
Ki egyszer látta, megszerette. 
Ki nem látta, látni óhajtotta. 
Ki egyszerü, valódi müvészi aikotásait 

élvezte, lelkébe véste azokat, s mig él el nem 

feledi. 
Az , Elvégeztetett: szó elhangzott, s a 

mi jó Krasznaynénk, a mi büszkeségünk, a 

magyar szinmüvészet disze, a szeretve tisz- 

telt müvésznő, a kedves felejthetetlen pálya- 
társ nincs többé! 

Te, ki abból a 72 évből, melylyel a 
mennyei irgalmasság megajándékozott, több 
mint egy félszázad munkáját szentelted erö- 
gös pályának, kinek dicsteljes pályafutásáról 

az elismerés babérjai tesznek tanubizonysá- 
got. Kinek szellemed még az uttörők táborá- 
ból visszamaradt; de a haladó korral mindig 
lépést tartó égi fény vala. Ki magad valál 
egy iskola, itt hagytál tehát örökre minket. 

Emléked hiven megőrizzük, felejthetet- 
len édes Miénk! 

Igen mindig az voltál! 

Mint költőönk mondja : 

Mert bár müvésznek a széles világ ha- 
zája Ő élni ugy akart, sirját hogy itt találja. 
És élni ugy akart, hogy majdha földbe szál- 
lott, Kolozsvár hintse rá a rozmarring virágot. 

E beszéd elhangzása után a szinházi 

énnekkar ismét gyászdalt adott elő, mire a 

menet megindult a köztemető felé. A nagy 

és előkelő közönség között ott volt gr. Béldi 

Ákos főispán, Szász Domokos ref. püspök és 

még igen sokan a városi notabilitások közzül. 

A boldogult müvésznő pályatársai testületileg 

követték a koporsót. Mikor a köztemetőbe a 

tetemet sirba eresztették: Ditrói Mór, a nem- 
zeti szinház igazgatója tartott egy igen szép 

és a könynyekig megható bucsubeszédet. 

Ezután a boldogult óhaja szerint sirjába 

dobták azt a koszorut, melyet a kolozsvári 

közönségtől kapott 50 éves jubileuma alkal- 

mából. Büszke volt arra a koszorura, mellyel 

az ő kedvelt közönsége müvészi érdemeit 

jutalmazta és éppen ezért nem is akart attól 

megválni. 

Ezután még egyszer utoljára felharsant 

az énekkar gyászdala; a hantok dobogva 

hulltak a koporsóra és a jeles müvésznő hült 

tetemeit, magába fogadta az anya föld. Legyen 

csendes pihenése és legyen áldott emlékezete. 

- A kolozsvári unitárius főiskola tör- 
ténete. Arról értesülünk, hogy Benczédi Ger- 
gely főiskolai tanár, ki korábban arra kapott 
megbizást az iskolai előljáróságtól, hogy a 
főiskola történetét megirja, ezen megbizatá- 

lemondott. Az egyházi kormányzó tanács most 
az iskola történetének megirására Kovács Já- 
nost, a historia professzorát bizta meg; ki 
bizonyára jeles munkát fog nyujtani a vi- 
rágzó tanintézet részére. 

- A Keresztény Magvető. Péterfi Dé- 
uos és Kovics János gondosan szerkesztett 
egyházi folyóiratának ez évi első füzete most 
jelent meg következő tartalommal: Vallás és 
müvészet. Péterfi Dénes. A bihari remete val- 
lásos gondolatai. Deák Ferencz. Az Isten lel- 
két meg ne oltsátok. - Egyh. beszéd. Dézsi 
Mihály. A hit virágai. - Imák a nők szá- 
mára (IX-XI) Rédiger Géza. Unitárius tör- 
ténetirás és Kálvinorthodoxia. (Folytatás.) 
Kanyaró Ferencz. Jegyzetek a bágyoni uni- 
tárius ekklézsia multjából és jelenéből. Fo- 
dor András. Párisi levél. Charruaud D Gyöngy- 
mondatok. (Ujkori iróktól.) Gyüjtötte Kiss 
Mihály. 

- Turolla Enuma kamaréneksnő 
hangversenye Ammermann Vilmos zongora- 
müvész közremüködésével márcz. 16-án este 
tartatik meg. A müsor a következő: 1. 
Ária-Cavalleria Rusticana-ból (Parasztbecsü- 
let.) Mascagni-tól. Turolla Emma. 2. E-moll 
Sonata op 90. Beethoventől. Ammermann 
Vilmos. 3. a) Ave-Mária Otteló-ból Verdi-től. 
b) Ária Mephistophelesből. Boito-tól. Turolla 
Emma 4. Tarantelle Venezia a Naplói-ból. 
Liszt-től Ammermann Vilmos. 5. Nagy ária 
Giocondá-ból. Ponchielli-től. Turoll Emma. 
A terem ajtaja minden szám megkezdése 
előtt bezáratik. 

- Sorsolás. A kolozsvári jótékony nő- 
egylet virágbazárja alkalmából a sorsolást a 
városi vigadóban nagy érdeklődés mellett tar- 
tották meg. A 300 nyeremény nyerő számait 
lapunk tegnapi számában nem közölhettük 
technikai okokból. Ezuttal közreadva, értesit- 
jük a szerencsés nyerőket, hogy a nyeremény- 
tárgyak gr. Esterházy Jánosné urasszony bel- 
torda-utczai lakásán naponta d. e. 10-1-ig, 
délután 3-tól 6 óráig átvehetők. A kihuzott 
számok a következők: 

1. 6877. 2. 2607. 3. 5461. 4. 360. 5. 
3228.6. 2404. 7. 1197. 8. 6322. 0. 4872. 10. 
5424. 11. 2213. 12. 6503 13. 5498. 14. 3393. 
15. 3240. 16. 6091. 17. 6579. 18. 4566. 
19. 2127. 20. 3908. 21. 1I51. 22. 3956. 
28. 4753. 24. 4010. 25. 2943. 26. 450. 
27. 5930. 28. 5385. 29. 3360. 30. 5632. 
31. 6187. 382. 5815. 33. 6888. 34. 6087. 
35. 5258. 36. 5951. 37. 3748. 38. 4271. 
309. 5722. 40. 3515. 41. 3068. 42. 1644. 
43. 1216. 4i. 6923. 45. 2416. 46. 4646. 
47. 1832: 49. 3205. 49. 2629. 50. 6756. 
51. 2942. 52. 38831. 53. 4285. 54. 5363. 
55. 3709. 56. 5848. 57. 846. 58. C67. 
509. 2877. 60. 6955. 61. 4280. 62. 5749. 
63. 4278. 64. 6915. 65. 3740. 06. 184. 
67. 6516. 68. 5743. 69. 6129. 70. 6147. 
71. 6589. 72. 8739. 73. 205. 74. 2379. 
75. 6681. 76. 4086. 77. 4547. 78. 5161. 
79. 1066. 80. 5341. 81. 2032. 82. 4297. 83. 
6206. 84. 1498. 85. 1889. 86. 3933. 87. 4354. 
88. 6131. 89. 50954. 90. 35691. 91. 1002 4451. 
93. 6426. 94. 4830. 95. 440. 96. 1022. 67. 2392. 
98. 498. 99 2628. 100. 5066. 101. 830. 
5615. 103. 5799, 104. 5754. 105. 4771, 
1157. 107. 3342. 108. 1490. 109. 4552. 
6619. 111. 6610. 112. 711. 113. 1858. 
4603. 115. 5986. 116. 2234. 117. 4454. 
5005. 116. 2495. 120. 1570. 121. 645. 
4201. 128. 2111. 124. 2927. 125. 1022. 
2828. 127. 3918. 128. 6858. 129. 5501. 
6643. 131. 3031. 132. 418. 133. 5283. 
1896. 135. 5182. 136. 2524. 1837. 4336. 
4480. 139. 5293. 140. 2422. 141. 3744. 
5440. 144. 6140. 144. 3598. 145. 864. 
6312. 147. 3268. 148. 2590. 149. 1077. 
6691. 151. 4783. 152. 3033. 153. 1153. 
2807. 155. 6144, 156. 4989. 157. 3540. 
3917. 159. 6520. 160. 474. 161. 3578. 
1024. 163. 1670. 164. 5780. 165. 4438. . 
1679. 167. 1094. 167. 5655. 169. 2900. 170. 
6112. 171. 5441. 172. 1359. 178. 1870. 174. 
5978. 175. 2211. 176 15. 177.35513. 178. 4015. 
179. 532. 180. 3643. 181. 6788. 182. 551. 183. 
2737. 184. 5352. 185. 5227. 186. 4484. 187. 
1972. 188. 5867. 199. 6309. 190. 5195. 191. 
4622. 192. 6872. 193. 1165. 194. 4883. 195. 1041 
196. 2067. 197. 2874. 198 869. 199. 6343. 200. 
5888. 201. 3153. 202. 6539. 208. 5469. 204. 
1818. 205. 5079. 206. 1036. 207. 1502. 208. 6230 
209. 5259.210.6275.211. 2454. 212. 5900. 213. 
2682. 214. 275.215. 60830. 216. 2362. 217. 5248. 
218. 5555. 219. 2218.220. 3626. 221. 5093. 222. 
6251. 223. 5418. 224. 5187. 225. 1513. 226. 6754 
227. 7654. 228. 1349. 229. 1940. 230. 6334. 
231. 4737. 232. 3534. 233. 4219. 234. 1631. 
235. 3092. 236. 2669. 237. 6797. 238. 1847. 
239. 5883. 240. 3480. 241. 2897. 242. 1303. 
243. 5415. 244. 3639. 245. 4101. 246 5667. 
247. 6132. 248. 3806. 249. 1648. 250. 1526. 
251. 5733. 252. 3837. 253. 1372. 254. 1551. 
255. 924. 256. 5778. 257. 3038. 258. 625. 
259. 333. 260. 5679. 261. 234. 262. 52. 263. 
6831. 264. 310. 365. 3948. 266. 6879. 267. 
58300. 268. 1857. 269. 2417. 270. 390. 271. 
6349. 272. 2913. 273. 2937. 274. 4587. 275. 
2506. 276. 6039. 277. 5669. 278. 2762. 279. 
20. 280. 5290. 281. 3363. 282. 1886. 283. 
1101. 284. 4576. 285. 6097. 286. 6774. 287. 
4857. 288. 5246. 289. 4416. 290. 424. 291. 
5452. 292. 5489. 193. 4199. 294. 6058. 295. 
2619. 296. 1854. 297. 3549. 298. 5394. 299. 
4189. 300. 95. 

- Az Egyetemi Köri Estély iránt nagy 

érdeklődés mutatkozik az egész városban. - 
Nagyban fokozni fogja az érdeket az a koö- 

rülmény is, hogy a hangversenyben Triangi 

Eliz grófkisasszony zongorajátékával és Kuthy 

Irén k. a. szavalatával fog közremüködni. - 

Ehez véve Heldenberg Adél k. a. ismeretes 

kitünó zongorajátékát és Gyalui Farkasné 

hegedüjátékát, a melylyel fővárosi hangver-, 

senyeken is nem egyszer ért el nagy sikert 

kétségkivül minden egyes pont önálló műél- 

102. 
106. 
110. 
114. 
118. 
122. 
126. 
130. 
134. 
138. 
142. 
146. 
150. 
154. 
158. 
162. 
166 

sáról közbejött családi körülmények miatt ] vezetet fog nyujtani a közönségnek. 

- Mikor lesz a torna-verseny Nagy- 

Váradon? Mind budapesti levelezőnk irja, 
Wlassics kultuszminiszter már kitüzte a ke- 

rületi torna-versenyek napjait. Nagy-Váradon 

junius 4-én esetleg 5-én lesz. Ez minket any- 

nyiban érdekel, hogy az erdélyi oskolák a 

jelen évben. N. Váradra kell menjenek a tor- 

na-versenyre. 

- Ingyenes előadás. Az iparos segéd- 
urunkások képzésére szervezett kolozsvári he- 
lyi bizottság 1895. évi márcz. hó 17-én (vasár- 
nap) d. u. 3 órakor a városház nagy termé- 
ben rendezi XV. ingyenes előadását, a melyre 
az iparos polgártársakat és segéd-munkásokat 
a helyi bizottság meghivja: Dr. Haller Károly 
elnök, Benigni Sámuel alelnök, dr. Ferenczi 
Zoltán alelnök, dr. Gámán József titkár. Elő- 
adást tart: Rozmanits timót: Az ember táp- 
lálékairól és táplálkozásáról. 

- A haditengerészeti akadémiában az 
1895-96 iskolai évben megürülő 30 ingye- 
nes alapitványi helyre hirdet pályázatot a m. 
kir. honvédelmi miniszterium. Érdeklődők a 
pályázati kérés beadása s a pályázati felté- 
telek ismertetése tárgyában részletes felvilá- 
gositást nyerhetnek Salamon Antal városi ta 
nácsos, katonaügyi előadó hivatali helyiségé- 
ben. (Városház 9. 10. szám.) 

- Katonai alreáliskolai alapitványokra. 
hirdet pályázatot .a m. kir. honvédelmi Mi- 
niszterium. Pályázni kivánóknak részletes fel- 
világositást nyujt a városi Tanács katona- 
ügyi osztálya. Városház 9. 10. számu hiva- 
tali helyiség) 

- Ritka tünmemény. Az 1895-ik 
év csillagászati és vallási szempontból egyaránt 
különös tünoményt mutat fel. Nagypénteken 
ugyanis a nap körül keringő bolygók, melyek 
közé földünk is tartozik, épp azt az állást 
fogják elfoglalni, melyben Krisztus keresztre 
feszittetésének napján voltak. 1892. év óta 
ez idén történik először, hogy ez az eset is- 
métlődik. Helyesen mondjuk, hogy 1862. év. 
óta, mert a keresztány időszámitás Krisztus- 
nak halálával és nem születésével kezdődik. 
A Megváltónak 33 életévét itt le kell számi- 
tani Nagypénteken, április 12-én, reggeli 4 óra 
20 perczkor a hold keresztezni fog a a Szüz 
pályáját és egy óra hosszat el fogja fedni. 

- Ujitás a hadgyakorlatoknál. 
A közös hadügyminrszter tekintettel arra, 
hogy a hadgyakorlatok eddig azokra, a kik 
tanulmányait végzik, sok kellemellenséggel 
járt, értesitatte a vallás- és közoktatásügyi 
minisztert, hogy az olyan tartalékosokat, a 
kik az egyetemre járnak s ezt okmányokkal 
igazolják, ezentul csakis a nagy szünet alatt, 
vagyis mikor a tanitás szünetel, lehet be- 
hivni a hadgyakorlatokra. 

- A családirtó. Tovtingban, Lon- 
don mellett - mint irják hétfőn Taylor Já- 
nos gipszmunkás őrjöngési rohamban fele- 
ségének, hét gyermekének és végül saját 
magának nyakát átvágta. - Taylornek az 
utóbbi időben nem volt foglalkozása és e 
miatt mélabus lett. A családból csak a 14 
éves Erank menekült meg. Az ifju azt be- 
szélte el, hogy reggel, a mikor testvéreivel 
együtt még aludott, anyjának a szomszéd 
szobájából hallatszó jajveszeklése keltette fel. 
Atyja rövid idő mulva a szobába lépett s rá- 
kiáltott : 

- Frank, hol vagy? 

- Itt vagyok! 
Apja megragadta és beretvakéssel mély 

vágást ejtett a nyakán. A többi gyermek 
erre olyan siralmasan kezdett jajgatni, hogy 
apja egy pillanatra kiment a szobából. De 
visszatért és a többi gyermeket kezdte gyilkolni. 
Csak a hét esztendős Florrie volt hátra, a mi- 
kor Taylor térdre rogyott és nagyokat só- 
hajtott. Ismét talpra állott és állati dühvel 
rohant a kis Florriera, a kit szintén meg- 
gyilkolt. Ekkor a másik szobába ment és a 
fiu csak azt hallotta. hogy apja felsóhajtott: 
,Istenem! istenem !" A kis Frank ugy me- 
nekült meg, hogy a szoba sarkában elbujt 
és a mikor apja átment a másik szobába, 
rendőrért szaladt. Taylort haldokolva találták 
felesége mellett. A kórházba szállitás közben 
ő is meghalt. 

- A meggazdagodás titka. 
Stanropolban (Oroszország) nemrég ismert 
milliomos állott a biróság előtt. Neve: Mesn- 
jakin. A panaszos földhöz ragadt szegény 
paraszt, a ki neki csekély összeggel tartozott. 
A gonosz milliomos azonban a szegény em- 
ber váltóját 850 rubelre hamisitotta. A biró- 
ság a milliomost összes polgári jogainak el- 
veszitésére itélte, azonkivül számüzte Tobolsk 
helytartóságba. Á közönség az itéletet lelkes 
tapssal fogadta. 

Kérés. 
Az hmke márczius 12. gyülésén a jelen 

volt tagok előtt Radnóti Dezső ur azt a 

nyilatkozatot tette, hogy én egy röpiratot 

adtam ki, a mely vele foglalkozik. 

Ez állitólagos röpiratból egyes részleteket 

elis mondott a jelen levőknek. 

Nem kutatom a czéljait ezeknek az 

állitásoknak, csak azt az egyet konstatálom, 

hogy becsületes ember nem szokott olyan 

röpiratról emlitést tenni, a mit nem látott, 

olyanból idézni, a mit nem olvasott. Miután 

Radnóti ur e röpirat létezéséről és tartalmáról az 

Emke választmányi tagok előtt, a választmányi 

gyülés után nyilvánosan tett kijelentést, 
én is a nyilvánosság előtt kérem fel Radnóti 
Dezső urat, hogy a röpirat ama példányát, a 

melyről szólott, 24 órán belül kezeimhez 

juttatni sziveskedjék. 
KUSZKÓ ISTVÁN. 

Küry Klára és a dörgő hatalom. 
Mi a menny? 

- Az, a mibe Csáky Papp Géza és Helly 
Ignácz soha sem juthatnak be - mondja a 
néppárt. 

Mi a dörgető? 

- Az, a miként Babó Emil orsz. képvi- 
selő és Szacsvay, a nemzeti szinház tagja, sut- 
tognak. 

Mi a hatalom ? 

- Az, a mibe az a 222 ember sütké- 
rezik, a ki ,„igen"-nel szavazott a napokban le- 
folyt apropriaczionális vitánál - mondják azok, 
a kik nem apropriálnak. 

Mi a mértföld? 

- Heosszmérték, mely a magyar állam- 
vasutak jelenleg behavazott vonalainak mérésére 
szolgál. 

Mi a rang? 

- A ,,báró", vagy a „gróf", a miről 
Rákosi Jenő azt mondja, hogy „polgári foglal- 
kozás? és a név után teendő, Kozma Andor pe- 
dig azt, hogy ,„jelző és előre való. 

Mi a vagy? 

-- Hamlet szerint kapocs a lenni vagy 
nem lenni közt. 

Mi a te? 
Képviselői privilegium. 

Mi az ,Ő4? 
- Költői szabadság. 
Mi a bübáj? 
- A mi Petrarcanak annyira tetszett 

Lauránál. 
Mi a képest ? 
- Az, a mitgyakran a szerint", fogva' 

stb. helyett használnak és a mitől Szarvas Gábor 
heves migrént kap. 

ak 

Önök azt kérdik, hogy mit tartozik ez 
Küry Klárára? 

Nos, hát egy aradi ujság márcz. 9 iki szá- 
mában egy sikerült örszetett és fölkiáltó mon- 
datban füzi egybe a fent körülirt szókat és 
szócskákat. Ez a mondat szórul-szóra igy hangzik: 

,Mennyeket dörgető hatalom, mértföldeket 
bekiabáló rang, mi vagy te az Ő büűbájához 
képest!" 

Nos ez az Ő - Küry Klára.... 

Skiff. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Kossuth gyász ünnepély. 
Budapest, márcz. 14. 

Tegnap délután minisztertanács volt, 

mely a Kossuth gyász ünunepély programmjá- 

val foglalkozott. Hir szerint a kormány semmi 
akadályt nem gördit a Kossuth-gyász ün- 

nep elé, de megköveteli hogy a rendező bi- 
zotttság ne erőszakoljon ki semmit. Ne kö- 

vetelje a szinházak és üzleteket bezárását stb, 

mert ebben az esetben a kormány el van ha- 

tározvahogy bármiféle ilynemü követelésekkel 

szemben a legvégső eszközőkhez 
fog nyulni. 

A hódmezővásárhelyi zen- 
dülés. 

Budapest, márcz. 14. 

A hódmezővásárhelyi zendülők ellen 

meginditott végtárgyalás vége felé közeledik. 

A perbeszédeket ma és holnap tartják meg. 

Az itéletet szombaton hirdetik ki. 

Egy nagy gyáros halála. 

Budapest, márcz. 14. 

Machlup Ede a legnagyobb bőr-gyáros 

ma meghalt. 

Zászlósurak esküje. 

Bécs, márcz. 14. 

Az uj zászlós-urak ma tették le itt az 

esküt a király kezébe Bánffy Dezső br., Kál- 

noky Gusztáv és Jósika Samu báró jelenlé- 

tében. 

Ezután a király külön kihallgatáson fo- 
gadta br. Bánffyt és az uj zászlós urakat. 

Vilmos császár a háboruról. 

Budapest márcz. 14. 

A Figaró közli Jules Simontól Vilmos 
császár beszélgetését. 

„Azt az uralkodót mondta Vilmos, ki 

nemzetét szándékosan háboruba viszi, őrült- 

nek tartom. 

Nyugodjanak belé a francziák Elszász 
és Lotharingia elvesztésébe. 

Én legjobb barátjuk leszek. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. péntek, márcz. hó I5-én. 

K. Gerő Lina és Salamon Katinka 
mint vendégek : 

pOoOKToOR BÁCSI. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Kolozsvárt. ELLENZEK. (244) Márczius 14. 

S I 
Sz. 5696-1895. 

Hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város tulajdonát képező, a Sétatéren lévő 

ugynevezett libuczgáti malom-helyiség 1895. évi április 
hó I-étől kezdve egy évi időtartamra - mint lakhelyiség - 
nyilvános árverésen bérbe adatik. 

Kikiáltási ár az eddigi évi bérösszeg: 232 frt. - A ki ezen 
bérleményre versenyezni óhajt, 10 h bánatpénzzel ellátott irásos 
zárt ajánlatát idel márczius hó 18-án d. e. 10 óráig a városi ta- 
nácshoz adja be. 

A szóbeli árverés idei márczius hó 18-án d. e. 10 órakor fog 
megtartatni a városház, emelet, 6- számu szobájában. 

A szerződési pontozatok hivatalos órák alatt ugyanott bár- 
mikor megtekinthetők. 

182. (121) 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsának 1895. évi márczius hó 12-én tar- 
tott üléséből. 

Albach Géza, 
polgármester. 

Sz. s4-1895. 

Árlejtési hirdetmény. 
Kozmatelke községben épitendő körjegyzői lakás, illetve 

körcsoport házának vállalat utjáni felépitésére árlejtést hirdetek. 
Az épitendő épület 5 szoba, konyha, kamara és egyik szoba 

alatt pinczéből, kóalapon, sövény-falazattal, cserép-fedéllel készi- 
tendő; a költségvetési előirányzat szerint kikiáltási ár 3039 frt 

178. (3-3) 

46 kr. - A tervrajz és részletes költségvetés a főszolgabirói iro- 
dában bármely napon megtekinthető. - Az épitkezés idei szep- 
tember hó 1-ére befejezendő, s a kialkudott ár a számbaadással 
egyidejüleg fizettetik ki; kellő biztositék mellett azonban egyhar- 
mad összegig előleg időközben is adható. 

Az árlejtés 1895. évi márczius hó 30-án a tekei járás fő- 
szolgabirójánál fog megtartatni. 

Teke, 1895. márczius hó 3-án. 
pózsa, 

főszolgabiró. 

Sz. 11G-1895. 

Pályázati hirdetés. 
A kormányzatomra bizott Udvarhelyvármegyében nyugdijazás 

folytán megüresedett és választás utján betöltendő, 1491 frt 31 

kr. évi fizetés és 200 frt lakbér illetménynyel egybekötött fő- 

jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. 

Pályázni kivánókat felhivom, hogy az 1883. évi I. t.-cz. ér- 

telmében felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi ápril hó 
6-án d. e. 10 óráig adják be. -Ezen határidőn tul érkező folya- 
modványokat tekintetbe venni nem fogok. 

Sz.-Udvarhelytt, 1895. márczius hó 11-én. 

Mikó Árpád, 
főispán. 

183. (1-2) 

Sz. I194-1895. 177. (3-8) 
közig " 

Pályázati hirdetmény. 
Nagy-Enyed város tanácsánál megüresedett alábbi állások 

betöltésére pályázat nyittatik. 
a.) A nyágdijazás folytán megüresedett pénztárnoki állásra, 

melylyel évi rendszeresitett 760 frt fizetés és 2000 frt óvadék- 
nyujtás van egybekötve. 

b.) Az előléptetés folytán megüresedett adótiszti állásra, mely- 
lyel évi 440 frt rendszeresitett fizetés van egybekötve és 400 frt 
biztositék kivántatik. 

c.) Netaláni előléptetés folytán megüresedő végrehajtói állásra, 
melylyel 360 frt évi fizetés van egybekötve. 

A biztositék készpénzből, elfogadható értékpapirokból, esetleg 
a pénzértéket kétszeresen felérő terümentes betáblázott fekvőből 
állhat. 

Felhivatnak pályázni óhajtók, kellően felszerelt folyamodvá- 
nyaikat 1895. évi márczius hó 30-ig alólirt városi tanácshoz be- 
nyujtani. 

A városi tanácstól, 

Nagy-Enyed, 1895. márczius hó 7. 
KOoOVvÁCGS, 

polgármester. 

Ujonnan berendezett női pipere-raktár. 

ELŐLEGES HIRDETMÉNY. 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, 

hogy márczius hó I5-től kezdve 

ujonnan berendezett, dus választéku 

Női-divat-, pipere- és confectió- 
üzletet nyitok 

[4 [4 [/ . S 

a volt Hofer M. lózsef-féle czég helyiségében. = 
; ö 

A melynek pártfogását a nagyérdemü közönségtől előlegesen 
is kérve, vagyok teljes tisztelettel : 

Női divat- és pipere raktár = 
160. (6-6) tulajdonosa. 

Ujonnan berendezeti női pipere-raktár. 
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a kolozsmonostori magy izsgáló állomás által teljesen aranka- 
mentesnek találtatott és általa minden zsák leolmozva, első 

minőségü áru 755 frt. 

Luczermaminag A5 frt 

Törökbaltaczim erdélyi minőség I2 frt 
Kapható Kolozsvárt: 

SCHWARTZ ADOLF 
terménykereskedőnél. t 

atet a : t zs ö t , ( .. . k. 

- 
etoossz F - 

II A legjobb hirnévnek örvendő és állami kedvez- I 
ményben részesülő 

GROF CSÁKY REZSŐ 
kassai cognac gyárának 

főraktára és kizárólagos elárusitása: 

BURGER FRIGYES 

136. - 6) 

Magyarországon a legnagyobb 

ruggyanta bélyegző-gyár, 

véső műintézet és himző mintagyár. 

Alakult isee. 

BIENENSTOCK LIPÓT ÉS FIA , 
Budapesten, 

Deák-Ferencz-utcza 17. sz. 

Gyártmányai: ruggyanta és rézbélyegzők, pecsétnyomok, 
dombornyomó sajtók, számozó- és lapszámozó gépek, ércz- 

sablonok stb. 
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MHMimző-minták, monogrammeok, összeszakithatlan Elő- 
nyomó pergament sablonok, előnyomó festékek. 

mat- Előnyomdák teljes berendezése (esetleg részletfizetésre is) 
elvállaltatnak. 

Minták kivánatra postafordultával. 

Viszonteladók nagyobb árkedvezményben részesülnek. 
185. (1-8) 

3 

GYAR 

ge.000 .......... 

2 KEZTYÚ- és SEBÉSZI- KÖTELÉK : 
ÜZLETEMET 

1895. évi márczius hó 18-án átteszem a 2 

Takarékpénztári épületbes 
; - Beltorda-uteza I. sz. m 

miről a t. közönséget tisztelettel értesitem. 

Főtörekvésem lesz ezután is a megrendeléseket pon- 
tosan és jutányos árban teljesiteni, a melyre nézve a t. 

* közönség becses pártfogását kérem. 
Tisztelettel 

Özv. DOBIÁS FERENCZNÉ, 
keztyüs, 

Kolozsvárt, belközép-utcza 4. 

E
 

ME EGHIVóő. 

Gyulafehérvári takarékpénztár, mint rész- 
vénytársaság 

4 

XIII-ik évi rendes közgyűülését ; 
x folyó 1895. évi márczius hó 27-én 

x 
délután 3 órakor saját helyiségében fogja megtartani, 

melyre a t. részvényeseket ezennel meghivjuk. 

A közgyüűülés tárgyai: 

I. Jegyző választása és a jegyzőkönyv hitelesitésére két Á 
tag kiküldése. 

II. Az 1894. évi zárszámadások előterjesztése, az igazga- 
gatóság és a felügyelő-bizottság jelentésével a mérleg 
megállapitása, a nyeremény felosztása és a felmentvé- 
nyek iránti határozathozatal. 

III. Az alapszabályokesetleges megváltoztatásának tárgyalása. 

Kérjük a részvényeseket, hogy - szavazati joguk gyakorolha- 
tása végett - részvényeiket a közgyülés előtt legalább 8 nappal a 
takarékpénztár hivatali helyiségében letéteményezni sziveskedjenek. 

Gyulafehérvártt, 1895. márczius hó 12-én. 

186. a 8) Az igazgatóság. 

aoesesaees esseee ereci 

A könyvvezetésben alapos jártassággal biró 

.. . z környvvezető 
kerestetik ó 
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hnhavi 30 frt és teljes ellátás mellett. 
Czim: e lap kiadó-hivatalában. 

181. (1-2) 
........ 
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jtó nyomd: a gyorssajto nyomda 
családi viszonyok miatt eladó. 

a Czim a kiadóhivatalban. 
187. . 

M prep zygy EZETE, 
Budapesf, Alkotmány-utcza 31. szám. 

etm ezzele 

172. egy 

A szövetkezet czélja: I. Olcsó közvetités gazdas. 
felszerelési és fogyasztási czikkek beszerzésénél. II. 
Mezei gazd. termények legelőnyösebb értékesitése. 
III. Hitelnyujtás a tagok részére. 

tzleti berendezés. 
Sürgönyczim: Mezőgazdák, Budapest. 

Hiv. óra 1/,9-1-ig és 2-5-ig. 
Áruraktár czime: M. Á. V. nyugati pályaudvarán 

lévő közraktári vállalat XX. számu raktár. 

nőségben. 
Épitkezési anyagok. 
Gazdasági vasnemüek. 

Bizomány-osztály. 

Hadseregellátás. - Gabonaeladás. - Erőtakar- 
mányok vétele. - Fedezeti tőzsdei kötések. 

Áru-osztály. 
Összes gazdasági czikkek a legkiválóbb mi- 

Gyapju és hizott marha bizományi értékesitése. 

Vetőmag-osztály. 

Mindennemü vetőmagvak megvétele és 

eladása. Eredeti külföldi magvak. Heremag- 
vak bérrostálva. 

Gazdasági gép-osztálr. 

M. k. államvas. gépgyára mezőgazdasági 
gépeinek szövetkezeti képviselősége. 

Adrianece, Platt k Co. 

new-yorki gyáros 

Kizárólagos képviselősége 

V. VERMOREL eredeti 

permetezőinek 

arató- és kaszá ó gépekre akizárólagos képviselősége. ét 

Bánki-Csonka szabadalmazott 

I, 2 és 4 lóerejü gazdasági 

Bergedorfi vasgyár világhirü 

„Atfa lefölözé 
Petroleummótorok és egyéb tejgazdasági gépeinek 

képviselősége. ekizárólagos képviselősége. Ét 

z 

Nyomatott Magyarj Mihály nyomdájában Kolozsvárt, elkozép ukza 33. szám alatt. 


